

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 20
Número suelto 5 céntimos

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 0.25
Anuncios de preferencia en los edificios
del folletín... 1.50
Número atrasado... 0.25
25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA LA PAZ BOCHORNOSA

No ha empezado á regir el nuevo tratado con Marruecos, y ya los moros vuelven sus armas contra nuestras tropas acantonadas en Melilla.

Si esto sucede ahora, calcúlese lo que ocurrirá cuando se cumpla lo estipulado acerca de la zona neutral, á no ser que esta parte de la negociación — felizmente ultimada por nuestro embajador extraordinario — sea la segunda edición de aquello de Santa Cruz de Mar Pequeña, y de tantas otras ofertas escritas, pero nada más, en los protocolos diplomáticos.

Pronto empezamos á tocar las consecuencias de la debilidad con que el Gobierno ha procedido en la cuestión de Melilla, cediendo sumisamente á imposiciones que rechaza el carácter español.

No somos nosotros, ciertamente, de los sorprendidos.

Con las bárbaras tribus del Rif sólo había un procedimiento: la fuerza, y seguramente nos respetarían mucho más aquellas hordas salvajes si hubieran sentido el peso de nuestras armas con la oportunidad que por otra parte exigía el buen nombre de nuestra Patria.

Desgraciadamente, triunfó la política del ministro de Estado, es decir, la política austriaca, y las consecuencias ya están á la vista.

Los moros cargan sus fusiles, y la tierra española les sirve de blanco, sin que nosotros nos otramos en el caso de tomar una actitud resuelta.

Imposible parece que hayamos llegado á tal rebajamiento, y más imposible aún que el pueblo lo tolere con tanta mansedumbre.

Pero no confíen los gobernantes que así se complacen en poner á prueba la tolerancia de los gobernados, porque todo tiene su límite, y no está lejano el día en que llegue al suyo la paciencia del pueblo.

Entretanto, sigan viviendo á costa del país, los que, después de haberle dejado en la miseria, no saben ó no pueden ó no quieren hacer que su honra sea por todos respetada.

QUE VENGA EL GENERAL

Vivimos en el país de las anomalías.

Concluye á satisfacción del Gobierno el general Martínez Campos una misión gravísima, y en vez de apresurarse á dar minuciosa cuenta de sus gestiones diplomáticas, se dedica á recorrer, tranquilamente, las provincias de Andalucía.

Ni el deseo de saludar á su reina y señora ha sido estímulo suficiente para obligarle á venir.

Algo pasa.

O el general, haciéndose cargo de que hay mar de fondo, prefiere alejarse de la tormenta próxima, ó teme que en el Senado susciten la cuestión de Melilla los generales que,

para abordarla seriamente, sólo esperan la llegada del afortunado diplomático.

A otro género de sospechas mucho más graves da motivo la injustificada ausencia del general; pero la prudencia nos impide hacernos eco de ellas, porque nada iríamos ganando con un nuevo tropiezo en la escala.

Coscos de monárquicos, que sólo podrán interesarnos por aquello de «á río revuelto...»

Allá ellos.

Lo que sí podemos afirmar es que unos á otros se miran con recelo, y que todos están conformes en que aquí va á pasar algo.

Lo que fuere sonará.

A los republicanos nos importa estar apercibidos, porque el edificio levantado en Sagunto se desmorona, sin que los puntales posibilistas sean suficientes para sostenerlo.

El huracán revolucionario lo barrerá todo: hasta el polvo de las ruinas, para que no quede ni memoria de lo pasado.



ACTUALIDADES

¡Todo marcha muy bien! ¡Dichosa Era
La que nos da, para común consuelo.
Un apóstata más en Celleruelo,
Un canovista más en Aguilera!
¡Oh, país venturoso!
¡Oh, Castelar glorioso!
¡Recreate en tu obra!
¡A ti tan sólo la razón te sobra!
Tú lo dijiste, tú. Cuando las gentes
Con dolor ó sin él pierden los dientes,
Deben perder también las tonterías,
Y abriendo las mandíbulas vacías,
Gritar en alta voz: A la tajada,
No hay tiempo que perder, aquí no hay nada
Mejor que las modernas monarquías.
Libertad y Repú... no, *vade retro*,
Esa vana quimera
Ni mentarla siquiera,
Sólo es verdad el resplandor del cetro;
Atrás, ideas rancias;
Nada de alquimias ya, ni quiromancias.

Si en esta forma el ruiseñor canoro
Acaba de lucir su pico de oro,
Juro por Alvarado
Que no está el ruiseñor equivocado.
Si Aguilera (Don Luis) es canovista,
Si la hueste que tiene
O tuvo el adalid posibilista,
Gritando ¡Viva el nene!
Ha caído en el campo fusionista,
Dejará de tener su alma en un hilo
La buena Doña Crista,

Y el chiquitín reposará tranquilo
Todo el tiempo que exista.
En su historia el tribuno primoroso
Barajara esta singular conquista
Con la alquimia y el éter luminoso,
Y ya no habrá mortal que le resista.
Todo marcha muy bien, ¡Sus! adelante
Por la espaciosa pista
Que conduce á gozar del abundante
Maná del presupuesto fusionista
Vuestro es el porvenir, ¡oh, gente lista!

EL BACHILLER CARRASCO.

CRÓNICA EXTRANJERA

El desarme en Europa.—Una
trinitaria en Europa.—Una
carta de M. Gladstone.—
Hallazgo arqueológico

La cuestión del desarme universal ha llamado estos días la atención de la prensa europea, y la de París ha hablado también de ello, á falta de otros asuntos en esta época de poco movimiento político. Sin embargo, ¡qué acuerdo tan conmovedor! Todos los países se muestran unánimes para decir: «Estamos dispuestos á desarmar; pero que empiecen nuestros vecinos.»

Es evidente que nadie comenzará, y que las naciones seguirán arrojándose sin provecho alguno ni moral ni material.

No obstante el estudio de esta cuestión no carece de utilidad, porque desde luego se dispone los ánimos á favor de esta idea, y como la idea del *desquite* ha perdido en Francia gran parte de su energía, llegará un momento en que la neutralización de la Alsacia-Lorena será considerada suficiente para satisfacer el patriotismo de nuestros vecinos los franceses.

Se anuncia para el día 2 de Mayo el matrimonio de la princesa Josefina de Bélgica, hija del conde de Hades, con su primo hermano el príncipe Carlos de Hohenzollern de la rama primogénita y no reinante de los Hohenzollern.

Este apellido lleva un recuerdo para España y uno muy triste para Francia, porque dicho príncipe es hijo del príncipe Leopoldo, cuya candidatura para el trono de España motivó la guerra franco alemana de 1870.

Acerca de este particular, hay un hecho que muchos ignoran; y que, sin embargo, es de todo punto cierto, cual es que el entonces rey de Prusia y M. de Bismarck creían que la presencia de aquel soberano en España no disgustaría mucho á Napoleón III con motivo del parentesco con él.

En efecto, el príncipe Leopoldo es hijo de una princesa de Baden, cuya madre, la gran duquesa Estefanía de Baden, era una Beauharnais, lo mismo que la madre de Napoleón III, y era hija adoptiva de Napoleón I. Por lo demás, el mismo Napoleón III fué quien á consecuencia de este parentesco, empujó hacia el trono de Rumania al príncipe Carlos, hermano del príncipe Leopoldo.

M. Gladstone, en una carta que ha escrito á su viejo amigo Sir John Cowan, ha dado en términos sentidos y dignos el adiós á la vida pública, que se esperaba de él antes de que saltase la carga del Gobierno. Es imposible hablar con mayor sabiduría ni con mayor nobleza, con más visión profética de lo que lo hace M. Gladstone cuando quiere, cuando prescinde de las miserias de la vida política. Es lamentable que la ambición política, la necesidad de dominar, hayan empañado tan-

tas veces su incontestable genio, durante su larga y brillante carrera oficial.

En la carta dice que no sabe aún si el estado de su vista y de su oído le permitirán asistir á las sesiones, como diputado de Midlothian, con la regularidad con que quisiera y debería hacerlo, ó si por acaso se verá obligado á renunciar el cargo de diputado. Los médicos oftalmólogos han dicho que Mr. Gladstone tiene cataratas en ambos ojos, y que es necesaria una operación, dentro de dos ó tres meses, en un de ellos, operación sin riesgo por otra parte, merced á la robusta constitución física del ilustre paciente.

Mr. Gladstone, al dar gracias á sus amigos por el caloroso testimonio de su afecto personal, dice que con seguridad se le podrán echar en cara errores en su modo de pensar, pero que toda su carrera, ha estado gobernada por la honradez de sus intenciones y por el deseo de estudiar. Considera que los últimos sesenta años forman un gran período legislativo y administrativo en los anales ingleses, constituyendo, sobre todo, un período de emancipación política, social, económica, moral é intelectual. «Ahora», prosigue Mr. Gladstone — va á abrirse un nuevo período lleno de peligros morales mayores que los del pasado, en el cual quedarán sujetas á prueba las clases que hasta ahora no han sufrido la influencia enervante del Poder, influencia que sólo han experimentado las clases superiores. Esta es la hora, para el que sea amigo verdadero de su país, de recordar á las masas que deben su elevación política actual á los grandes y nobles principios del amor á la libertad, y á la libertad para todos sin distinción de clases, de fe ó de país.»

Concluye M. Gladstone con una fervorosa manifestación en pro del éxito del *Home rule* irlandés, y se cree que si continúa asistiendo á las sesiones parlamentarias, será únicamente para procurar la aprobación de este proyecto, por el que siente tanta predilección. La solemne advertencia que dirige á las nuevas capas, como las llamaba Gambetta, que van á compartir el Poder con sus antiguos amos, es digna de un veterano, de un Nestor político, como M. Gladstone, debiéndose esperar que su voz sea escuchada, aun cuando sus palabras mesuradas de hoy no concuerden con el espíritu que ha caracterizado algunos de los discursos del expirante ministro de Inglaterra en pasados tiempos.

Escriben de Atenas que el himno de Apolo, descubierta en Delfos por la Escuela francesa que practica allí excavaciones, se tocó en presencia de los individuos de la familia real y de un brillante auditorio.

M. Teodoro Reinach, el eminente historiador y arqueólogo, revestido además del carácter de músico arduo, se encargó de trasladar esta obra, única muestra auténtica de la música griega

ARGUS.

POLÍTICA

Por la mañana

Constitución de las comisiones.
Contra los tratados.—Xique-
na futuro senador.—La
plancha de Aguilera.

Las comisiones del Senado, que representan la derrota del Gobierno, quedaron ayer tarde constituidas, después de cerrar nuestra edición.

La del *bill* de indemnidad nombró presidente al Sr. Abarzuza y secretario al señor Torre Villanueva, y acordó pedir al Gobierno el *Libro amarillo* francés y los documentos que existían para el *Libro encarnado*, así como las notas cambiadas entre Francia y España por este motivo.

La de los tratados de comercio nombró presidente al Sr. García Barzaualta, como exministro más antiguo del seno de la comisión, y secretario al senador más moderno de la misma, señor marqués de Mochales.

A propuesta del duque de Veragua, acordó la comisión pedir el expediente y la información formada para los tratados con Austria-Hungría, Italia y Bélgica, pues sólo tenía á su disposición los documentos referentes al tratado con Alemania.

Una vez que la comisión tenga en su poder aquellos documentos, volverá á reunirse para examinarlos, y acordará si ha de practicar una nueva y amplia información.

Ha llegado de Barcelona una comisión dirigida por la Diputación, con objeto de gestionar la no aprobación de los tratados con Alemania é Italia.

Visitaron al presidente de la comisión de tratados del Senado, quedando en conferencia con él hoy á las dos de la tarde.

Más tarde conferenciaron con el señor Aguilera, al que expusieron el objeto de su viaje, manifestándole que, además, han de gestionar algunos asuntos de carácter puramente local.

Terminada la entrevista, el Sr. Bonet—de la comisión—dió cuenta del siguiente telegrama:

«Barcelona 10 (11:40 noche) —Al presidente de la comisión provincial.

Presente representación Ateneo obrero, Barcelona, en el acto de despedida en la estación, manifiesta llevado esa el corazón y deseo vehemente obreros componen esta sociedad.»

Reunida después en una solemne, acordó remitir á su excelencia por inmediato correo exposición dirigida ambos Cuerpos Legislativos para impedir su alto patriotismo y reprobación tratados comercio con Alemania Italia, por bien Patria, clases productoras indistintamente y en especial desdichadas clases jornaleras.—Presidente, *Bechons*: secretario, *Pujel*.»

Los comisionados oyeron con satisfacción la lectura de dicho telegrama, y se dijo que otras sociedades industriales, ya sea por informes escritos ó enviando comisiones, desean que la comisión del Senado tenga en cuenta esas manifestaciones que dichas sociedades hagan.

Por el distrito de Hinojosa del Duque (Córdoba), vacante por haber sido nombrado senador vitalicio el Sr. Gómez de la Serna, presenta su candidatura, con el apoyo de éste y del Gobierno, el presidente del Consejo de Estado, señor conde de Xiqueña.

La elección se verificará el 29 del actual, y se considera indudable el triunfo del conde de Xiqueña.

El gran ministro de la Gobernación estuvo ayer muy desgraciado en el discurso que pronunció contestando al marqués de Montroig.

Mostró que no tiene la falla necesaria para ser ministro (talla moral, se entiende, porque física le sobra), y estuvo desgraciado de palabra é inhábil en la dialéctica.

Entre otras cosas, calificó la oposición á los tratados de *pretensión de los diputados que defienden determinadas regiones*.

Estas y otras frases análogas promovieron verdaderas tempestades, no sólo entre los conservadores, sino también entre los ministeriales, viéndose obligado el presidente, para cortar el tumulto, á levantar la sesión.

La elección se verificará el 29 del actual, y se considera indudable el triunfo del conde de Xiqueña.

El gran ministro de la Gobernación estuvo ayer muy desgraciado en el discurso que pronunció contestando al marqués de Montroig.

Mostró que no tiene la falla necesaria para ser ministro (talla moral, se entiende, porque física le sobra), y estuvo desgraciado de palabra é inhábil en la dialéctica.

Entre otras cosas, calificó la oposición á los tratados de *pretensión de los diputados que defienden determinadas regiones*.

Estas y otras frases análogas promovieron verdaderas tempestades, no sólo entre los conservadores, sino también entre los ministeriales, viéndose obligado el presidente, para cortar el tumulto, á levantar la sesión.

MAÑANA:
EL EJÉRCITO Y LA PATRIA
por AMÉRICO
EL BANCO Y EL PAIS

No es posible describir la actitud y la fisonomía de la Bruyere al pronunciar estas palabras; sus rasgados ojos de color verde mar, alzados al cielo, brillaban con la misma viveza que las estrellas que comenzaban á aparecer en el zenit. La última y roja luz del crepúsculo despedía un misterioso reflejo sobre el delicioso semblante de la joven, llena de fe y de esperanza en la paternal bondad del autor de la naturaleza.

Tanto la madre y el niño como el anciano, su hijo y el otro colono, escuchaban á la Bruyere silenciosamente, contemplándola con respetuosa admiración. Para aquella gente sencilla é ignorante, el lenguaje algo poético de la pavera era una especie de invocación mágica que aumentaba todavía más su prestigio.

Luego de haber cedido así la joven á su involuntario arrebatado, conoció que necesitaba sustituir hechos á las palabras, y añadió, dirigiéndose al viejo:

—No, no; os repito padre mio, que la tierra nunca niega sus frutos, á no ser que haya dado demasiado y por mucho tiempo.

—¡Demasiado! exclamó el anciano con despecho y cólera... ¡demasiado!... ¡la miserable! ¿Qué la he pedido en diez años? El pan consabido, una cosecha con otra. Solo ha sido pródiga la primera vez... pero después... cada vez se ha mostrado más tacaña. Os suplico, pues, que me enseñéis algunas palabras contra la maldita, querida *santita* mía: así el mal se trocará en bien, pues ya solo en vos confío.

—Oid padre, respondió con dulzura la Bruyere; después de trabajar un día entero sin descanso, ¿qué es lo que necesitáis para reponer vuestras fuerzas? Alimento y reposo, ¿no es así?

—Eso es lo menos, *santita* querida.

—Sí que es lo menos, y que es justo tenerlo; pero decidme: á esa pobre tierra... que estais maldiciendo, ¿la

de tierra... han producido apenas treinta celemines! ¡y qué mies! ¡qué espiguillas de nada, tan caras... tan poco granadas!... casi puedo decir que he sacado á grano de sembradura por grano de cosecha. ¡Ah! maldita sea; tierra infame! exclamó el anciano, dando una patada en el suelo, lleno de desesperación.

—¡Bien dice mi padre! exclamó el hijo, pues todo va de mal en peor. ¡Maldita sea la tierra tan ingrata para el pobre labrador!... ¡Maldita sea esta tierra enemiga y mal intencionada!

Al oír estas imprecaciones contra la mala intención de la tierra, el bellísimo rostro de la Bruyere adquirió de repente una expresión de aflicción y de tristeza, como si hubiera oído dirigir indignos ultrajes á alguna persona querida y sagrada. Dirigiéndose, pues, al anciano le dijo con acento de blanda reconvencción, mezclado de cierta exaltación, que daba á su belleza un carácter extraño y elevado.

—¡Oh! respetad, amad y bendecid la tierra del Dios benéfico! ¿No os devuelve, esta madre generosa é infatigable, diez espigas por un grano, un bosque de encinas por un puñado de bellotas? Abierto siempre su seno, está también siempre dispuesto á fecundizar desde el grano arrastrado por los vientos, desde el hueso del fruto que cae del pico de las aves, hasta la semilla que echais en vuestros surcos. ¡Oh! no, no, la tierra nunca ha sido ingrata. ¡A veces se empobrece; si se agota la pobre nodriza, es porque, á fuer de pródiga madre, siempre dá mucho más de lo que es permitido á sus fuerzas, porque sin tregua ni reposo se la está exigiendo que produzca. ¡Oh, tierra! ¡tierra bendita y santa! ¿Cuándo te cubrirás, según la voluntad de Dios, por todas partes y sin esfuerzo, de salvias, de mieses y de flores? ¿Cuándo verás á todos tus laboriosos hijos vivir en la abundancia y en la alegría?

dió de otra infeliz, dijo la Bruyere con melancólica sonrisa.

—¡Ah! ¡ya!... repuso maese Chouart con malicia; vos siempre pensando en los demás... ¡Oh! ¡qué bien dicen que estais hechizada, Bruyere!

—¡Hija mía, exclamó la madre cogiendo una mano á la Bruyere y besándosela; dichosos los que á vos reentran! Mi pobre niño ya está casi fuera de peligro... Pero, añadió vacilando, si quisierais decirle algunas palabras contra su enfermedad, lo estaría del todo.

Conociendo la Bruyere con suma prudencia que sus consejos tendrían doble autoridad y serían más escrupulosamente observados acompañados de alguna circunstancia misteriosa, fingió que meditaba sobre esta petición; se quitó lentamente uno de los ramos que adornaban sus cabellos, le acercó á sus encarnados labios, murmuró ininteligibles palabras, y con una solemnidad que formaba un singular contraste con su corta estatura é infantil continente, presentó á la pobre mujer la verde y rosada rama, diciendo:

—Tomad esta rama de zarza...

—Gracias, hija mía, respondió la madre cogiéndola con cierta circunspección respetuosa.

—Luego que recojais el colchoncito que os ha prometido maese Chouart, prosiguió la joven, cortad esta ramita en siete pedazos... ni más ni menos... cuidado.

—¿En siete pedazos? repitió la mujer, prestando profunda atención á las palabras de la pavera.

—Sí, y habéis de esperar para partiros á que se ponga el sol, añadió la Bruyere, llevando el dedo índice á los labios para dar con este ademán más importancia á su orden.

—Muy bien, muy bien; esperaré á que se ponga el sol, contestó la madre.

—Luego, prosiguió la mágica, colocareis entre la

Paréntesis

EL DOCTOR WOLSKI

PÁGINAS DE POLONIA Y RUSIA

—No estás tú hoy para primos, hija. Yo las terminaré y las pondré con las otras en el armario del *trousseau*, para que todo reunido y en orden, cause el mejor efecto á Enrique cuando le enseñemos las preciosidades que hemos hecho en su ausencia. Los hombres gustan de las mujeres hacendosas y aplicadas; tú lo eres, y no déjate por que pase inadvertido para tu futuro ese mérito. Han terminado de planchar los *matinés*, y están hechos una monada con sus ligerísimos encajes. Los pañuelos de batista los he colocado en forma de abanico, y lo he sujetado con lazos de la cinta azul que tú elegiste. Allá en mi cuarto está todo; anda, ven á verlo, y me ayudarás a colocar á los *matinés* en el armario.

—¿Sabe usted que me ocurre una cosa extraña? Ahora, que el momento de mi boda está tan cercano, me preocupan las responsabilidades que voy á contraer, y tengo miedo. Enrique es un hombre superior; su vida tiene una noble misión que cumplir. ¿Podré ayudarlo? ¿No me encontrará inferior á él? —¿Qué bobada! Tú serás el ángel tutelar de ese hogar tan higiénico, tan confortable y tan polaco como Enrique lo sueña, y cuando Dios quiera darte... cuando el Señor te haga el don... escribir, cuando... yo te ayudo.

—Aquí la señora Minska se interrumpió, sin poder expresar claramente su pensamiento, porque el pudor exagerado de las polacas no permite hablar de sus futuros hijos á las solteras, ni casi hablar de los suyos á las casadas; y pasando las manos por el rostro enrojecido, terminó así la laboriosa gestación de su atrevida idea.

—Yo te ayudaré á cuidar de tu familia, si es que no estorbó en la nueva casa.

—¡Estorbar usted, querida doña María! —dijo la joven con dulzura, besando las manos á su institutriz. —Usted, que vive conmigo desde mi infancia; usted, que ha sido para mí una segunda madre; usted, que separarse de mí? Ya sé que dice usted eso en broma, porque sabe que nunca nos separaremos, ¿verdad?

—Dios te bendiga, María mía, por el cariño que me demuestras. Claro que desde tu infancia estoy á tu lado, y que te quiero como á los desventurados hijos míos que vi morir por nuestra Patria. Tenias ocho años solamente cuando te tomé á mi cuidado; han pasado doce ya, y aún me parece que te estoy viendo tan sercicilla y tan mona vestidita de luto.

—Sí, de luto por mi madre amada. Hace once años que la perdí, y ni un solo día su imagen resignada y bondadosa se aparta de mi corazón, ni sus últimas palabras han dejado de sonar en mis oídos con aquella dulzura y aquella tristeza que con salieron de sus labios. —Madre de mi alma! —dijo la joven cuando de su seno un medallón con un retratito —qué dichosa serías viéndome unida al hombre elegido que me adora!

Mara fijó los ojos llenos de lágrimas en aquella imagen y la besó repetidas veces. La señora, enterneciéndose, respondió:

—No debes decir que dichosa sería, sino que dichosa es, porque desde el cielo participa de tu felicidad.

Mara guardó silencio, y luego dijo: —¿No será alegre mi boda!

—¡Cómo no será alegre, si vamos á tener un festín! Eh, no te sonrías, burlona; ya tú conoces el más grande de mis defectos: gusto de comer cosas buenas, y lo que es peor aún, soy más golosa que chico mal criado.

Pero tengo esperanza de corregirme. ¿Decíamos? ¡Ah! sí, que el día de tu boda habrá una comida soberbia y mucha animación. Nada de etiqueta ni lujos, pero estarán los pocos amigos que tenemos; tu tío...

—¿Mi tío? ¡Cree usted que se dejará su retiro para estar un rato entre la gente? El pobre señor detesta el mundo.

—Cree que ha recibido grandes desengaños en la vida, que ha sufrido mucho.

Sólo de ese modo se explica el horror que tiene á la sociedad y su modo de vivir. ¿Cuántas veces habrá venido á vernos en diez años?

—No recuerdo que hayan pasado de diez. Yo, María mía, no le he echado de menos. Es tan brusco, tan raro... Le invitaremos porque es de rigor, pero si no viene, no importa. Te acompañarán los padres de Enrique y sus hermanos.

—Y yo no tengo ni padres, ni hermanos que me acompañen.

(Concluirá).

NUEVO ATENTADO DE LOS MOROS

Consecuencias de un triunfo diplomático. — Una descarga. — Disculpa y pretexto. — Los moros evolucionados.

Los moros del campo de Melilla han agredido nuevamente á España.

El día 9, mientras los quintos hacían ejercicios de instrucción, un pelotón de moros hicieron fuego sobre nuestras tropas.

Por casualidad no han ocurrido desgracias personales.

En la plaza ha cundido la alarma, y la indignación es general.

Todos los fuertes se han preparado para la defensa.

A poco el coronel de los askaris se apresuró á ir á la plaza para dar todo género de satisfacciones, diciéndole que al suceso no se le debe dar importancia alguna, porque no ha existido idea alguna de hostilidad, sino que se hallaban corriendo la pólvora.

Los pasajeros llegados hoy á Málaga en el vapor *Africa*, que son quienes me han dado la noticia del nuevo atentado de los moros, añaden que éstos repiten sus demasías, evolucionados por la impunidad en que quedan sus frecuentes agresiones á España.

Si aún el Gobierno no entiende lo insostenible de esta situación, degradante para España é insostenible aun para los más pacienzudos, lo que procede es que el pueblo tome cartas en el asunto.

La osadía de los moros ha de ocasionar, desdichadamente, mayores contratiempos, y entonces se convencerá el Gobierno de que la única política con Marruecos es la positiva y contundente de las bocas de los cañones.

DE MOMENTO

Ó LOCURA Ó SANTIDAD

A la prensa fanática, á las damas de honestísimo credo y elevada alcurnia, que patrocinan con peculiar entusiasmo la peregrinación obrera al Vaticano, dedíco esta instantánea, por sí, leyendo la, quieren amenazar sus rezos.

Lo ha dicho *La Justicia*; lo repite á voz en grito el pueblo sensato que sufre y siente; Su Santidad, valetudinaria y egregia, probablemente lo formule también en silencio á impulso de su respetable raciocinio de psicólogo... y quizá al profundizarse, con su mirada magnánima, en el grupo de almas místicas que le rindan homenaje, perciba un perfil de crímenes debajo del libro de misa que guarde el peregrino entre sus manos aromáticas con humareda del incienso.

Es como un plagio del fratricidio; como una reacción de la barbarie, de aquella barbarie que más allá del Atlas, en el corazón inexplorado del africano Continente, se ostenta en delirante apogeo, y que parece que un viento aleva de incivilización ha trasladado á la Iberia. Es un crimen con hábito; una oración maldiciente; un satánico orlado con la nebulosa redondez del santuario; un puñal junto á una mitra; un oculto obscuro entre las hojas de un Catecismo...

Mientras en nuestros pueblos andaluces cientos de proletarios perecen ejecutados por la mano horripilante del hambre; mientras inencontrable penuria cierra su poder invisible sobre la región andaluza, atenuando con negruras de luto el fulgurar espléndido de esas benditas joyas de nuestra Patria infanta y sublime, miles de alegres peregrinos van á derrochar á Italia veinte millones de reales, comprando una bendición tan cara como mística, pero tan atrevidas como nula.

Es un viaje recreativo de una fe falseada por la hipocresía y el boato; es la satisfacción de un capricho que alucina á los míopes de inteligencia; en lenguaje sacro, «una misión sagrada»; en significación aristocrática, «una acción loable»; en dialecto tabernario... «una juerga de oís».

Hay algo de execrable y pútrido en esa manifestación intemperante: si en el corazón de los peregrinos y en el de los organizadores de la fiesta religiosa pudiera concebirse un átomo de sensibilidad, y en sus mentes, atrofiadas por el poder del ídolo, pudiera compren-

dersa una reminiscencia de paridad y de filosofía, esos millares de peregrinos que bogan con rumbo al Vaticano, lamentando su alienación ó su inconsciencia, retrocederían anhelautes para encallar su rumbo al Mediodía de España á socorrer al haubriento.

Allí estaría entonces para ellos el Vaticano; el pueblo salvado y agraciado supliría con amorosa complacencia la bendición de León XIII, bendiciendo, como el Papa, á los santos peregrinos, y Su Santidad, desde su trono excelso, vería seguramente con indecible orgullo que España era tan pensadora como magnánima y sensible.

El error está cometido, yo no concibo la religión sobre los ataudes de sus víctimas; el contraste romano andalúz es la Inquisición moderna con su difamia y su crimen como epígrafe oomástico y un poderío religioso, que esto significa, por venerando, egregio y periclitado que sea, debe derrocar y confundirse en lo incognoscible del fantástico infierno, con más razón que se derroca y confunde en la argolla del garrote á la fiera del parricidio.

Pero no es la religión la culpable; son los fanáticos que organizan la romería sacra; tienen un fondo, una idea en su obra que, al poder darle cima como la suponen, sería para nuestra Patria una gloria más.

El clero pretende hacer ostensible á los ojos del mundo que España es eminentemente católica, y decir ó manifestar tal cosa, es aventurado en demasía; en España la opinión religiosa está dividida, y puede probarse mi aserto en el grupo mismo de manifestantes que van á Roma.

La prensa toda debe combatir esta idea que de modo tan triste se manifiesta, pues aún bajo las bóvedas de la gran basílica ha de recordarse la miseria de Andalucía como un borrón indiguno que ha de manchar la aureola de santidad y magnificencia del hombre del Vaticano.

Francisco de la Escalera.

LA PEREGRINACION

Nuestros temores. — En Valencia. — Preliminares. — Telegramas de nuestros corresponsales.

Sucedió lo que nos temíamos, lo que no podía menos suceder.

En nuestro número de anoche dábamos cuenta de los tumultos ocurridos en Valencia con ocasión del embarque de peregrinos para Roma, y hoy, gracias al celo de nuestros corresponsales, podemos ampliar la noticia.

En Valencia hace algunos días temíase que la despedida que á los peregrinos se había de hacer fuera un tanto ruidosa.

Antes de la llegada de peregrinos á Valencia empezaron á circular por toda la población gran número de hojas clandestinas, excitando al pueblo contra los romeros.

(De nuestros corresponsales)

Venta de pitos. Valencia 12 (5 mañana). — En esta población causó muy mal efecto los ataques al liberalismo que con motivo de la salida de los peregrinos de Madrid se hicieron en la estación del Mediodía de esta población.

Según cálculos, el número de pitos que en Valencia se ha vendido desde hace dos días, asciende á unos quince mil. — *Rabazor.*

Primeros grupos. Valencia 12 (5 mañana). — Desde las primeras horas de la mañana de ayer grandes grupos recorrieron la población y situáronse después en el trayecto por el que se sabía tenían que pasar los romeros. Componían los grupos individuos de todas clases sociales, á juzgar por sus trajes, y no pocas mujeres. — *Rabazor.*

Los primeros peregrinos. Valencia 12 (5 mañana). — Los primeros peregrinos que llegaron procedían de diversos puntos del Sur, y su llegada fué saludada con horribles silbidos.

Los muertos á la peregrinación eran continuos. Algunos romeros hubo que dieron vivas al Papa rey, á los que contestaron los grupos de manifestantes con otros á Garibaldi y á la unidad italiana.

El tumulto fué grande, y la Guardia civil vióse un momento apurada. — *Rabazor.*

La peregrinación madrileña. Valencia 12 (6 mañana). — Han llegado los romeros procedentes de Madrid. El tren entró en agujas á las diez y catorce minutos

de la mañana. Al parar el tren, los peregrinos dieron algunos entusiastas vivas al Papa rey y otros por el estilo. Los agentes de la autoridad que en la estación se encontraban, rogaron á los fogosos peregrinos contuvieran su entusiasmo, que parecía una provocación á los numerosos grupos que se hallaban situados en las inmediaciones de la estación.

Así lo hicieron los romeros, que desde la estación al Grao no fueron molestados en lo más mínimo.

Por la población

Valencia 12 (6 mañana). — Los peregrinos, que en pequeños grupos pasean por la ciudad, son estreptitosamente silbados. — *Rabazor.*

Ante el palacio del arzobispo. Valencia 12 (6 mañana). — En la plaza en que se halla situado el palacio arzobispal más de 700 personas han empezado á tirar piedras contra los balcones del edificio, empujando una horrible grita.

En el palacio del arzobispo no quedó un cristal sano. — *Rabazor.*

Cargas. Valencia 12 (7 mañana). — El gobernador, que hasta los últimos momentos no llegó á la plaza en que se encontraban los manifestantes, ordenó á los numerosos agentes de orden público que allí se encontraban despejaran lo más pronto posible los grupos formados.

En vista de la resistencia que oponían, el gobernador mandó á la Guardia civil cargar contra los grupos, y esta misma autoridad repartió sendos palos.

Me trasladó á El Grao. — *Rabazor.*

El Sr. Urrecha. El Grao 12 (4 tarde). — Nuestro queridísimo amigo y compañero el redactor de *El Imparcial*, D. Federico Urrecha, ha sido uno de los contusos en las pedreas en el muelle. — *Rabazor.*

Dos frailes heridos. Valencia 12 (10 mañana). — Dos frailes han sido corridos y apedreados en las calles de esta población.

Ambos han resultado gravemente heridos. — *E. Cabezas.*

Opintones. El Grao 12 (3 tarde). — Entre los peregrinos ha sido y es unánime la protesta y censura contra el gobernador de la provincia y la Guardia civil, que no han sabido contener en un principio los disturbios dando lugar, de esta manera, á que un pueblo cutó como este es, haya presenciado escenas como las ocurridas. — *Rabazor.*

En el Grao. El Grao 12 (8 mañana). — Frente á la estación del ferrocarril económico de El Grao más de ocho mil personas, provistas de pitos, han recibido á los peregrinos. El tumulto ha sido grande. — *Rabazor.*

Llegada de los prelados. El Grao 12 (10 mañana). — Al llegar los coches de los prelados al puerto, la multitud empezó á disparar piedras contra ellos, haciendo añicos los cristales de las portezuelas de los carruajes.

El lacayo del obispo de Madrid-Alealá fué herido de una pedrada en la mano y pierna derecha. El mismo prelado recibió dos pedradas en la espalda y le atravesaron la sotana de una puñalada. El agresor no pudo ser detenido. — *Rabazor.*

El arzobispo de Valencia. El Grao 12 (8 mañana). — El arzobispo de Valencia ha sido apedreado al llegar á este puerto á los gritos de: ¡Viva Garibaldi! ¡Muera el Papa! ¡Abajo la juerga mística! ¡La Guardia civil hizo esfuerzos para evitar la agresión, resultando impotentes todos sus esfuerzos. — *Rabazor.*

Diez mil silbantes. El Grao 12 (2 tarde). (Recibido con gran retraso.)

El número de las personas que han silbado á la llegada de los peregrinos, se eleva á unos diez mil. Seguiré telegrafando. — *Lajara.*

Ocho heridos. El Grao 12 (2 tarde). A consecuencia de las cargas dadas en el puerto, han resultado heridos ocho manifestantes. — *Rabazor.*

(1) ¡Sr. Montilla!!

Fuerzas militares

El Grao 12 (2 tarde). — Para proteger el embarque de los romeros, ha llegado al puerto un escuadrón de lanceros, evitados por la primera autoridad militar de Valencia. Los soldados han sido recibidos á los gritos de: ¡Viva el ejército! ¡Viva España! ¡Viva Italia! ¡Viva Garibaldi! y ¡Muera el Papa! — *Rabazor.*

En marcha

El Grao 12 (3 tarde). — A las siete de la tarde de ayer han zarpado, con rumbo á Italia, los vapores *R. bit*, *Baldonro Iglesias* y otros. Al pasar por frente á los muelles se dispararon bastantes tiros contra los peregrinos. — *Rabazor.*

La prensa católica

Los periódicos católicos extiéndense poco sobre los lamentables sucesos de Valencia.

El Correo Español. — El empeño del liberalismo sectario en crear obstáculos á la peregrinación, ha producido su efecto.

Anoche un grupo de obreros holgazanes recorrió las calles, tabernas y cafés, dando vivas á Garibaldi y á la unidad italiana.

La policía intentó disolver á los manifestantes, produciéndose las carreras y sustos consiguientes en estos casos.

Las autoridades redoblan su vigilancia á la llegada de los peregrinos de Madrid.

El Movimiento Católico. — Telegramas de Valencia anuncian que anoche algunos desalmados prorrumpieron en gritos y amenazas contra los peregrinos y contra el Papa.

La impotencia de los sectarios ante esta gran manifestación no sabe cómo protestar contra el sentimiento general de España. ¡Miserables!

La Unión Católica. — ¡Compadezcámonos á los sectarios! El acto resultó tan grandioso, que perdieron el juicio de gusto, y no saben lo que se escriben, ni siquiera recuerdan lo que vieron. ¡Pobres enfermos!

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA AGENCIA FABRA

Bolsa extra: Jemas. Paris 11. — Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: 3 por 100 frances. 99'013

Exterior español. 63'81

Londres 11. — Ombra de la Bols. de hoy: Exterior español, 63'81.

Oro americano. Buenos Aires 12. — (Servicio especial de la Agencia Fabra): Precio del oro en el día de ayer .. 355

Visita de cumplimento. Florencia 11 (4 tarde). — La reina Victoria, acompañada del príncipe de Battenberg, devolvió su visita, á la una y veinte de la tarde de hoy, á los soberanos de Italia, con los cuales almorzó en el Palacio Pitti. La muchedumbre que llenaba las calles del trayecto saludó respetuosamente á la reina de Inglaterra.

El almirante Gama. Nueva York 11. — El periódico *New York Herald* publica despachos de Río Janeiro en los que se hace constar que el almirante Saldanha de Gama se negó á evadirse del *Mindello*, cuando este buque estuvo en Buenos Aires. 250 insurrectos que habían desembarcado fueron detenidos, conduciéndoles nuevamente á bordo.

Apreciación política. Roma 11 (6 tarde). — El periódico *Il Secolo* crea imposible todo acuerdo entre el ministro Crispi y la comisión de Hacienda, por lo que espera para el mes de Mayo próximo la dimisión de dicho político ó la disolución de la Cámara de los diputados.

Otra bomba. Paris 11 (6 tarde). — Anoche estalló una bomba en Argenteuil, delante de la casa del juez de paz, produciendo en la misma algunos desperfectos materiales.

Incendios simultáneos. Amberes 11 (6 tarde). — Durante la noche última estallaron instantáneamente cinco incendios en Boua, que se atribuyen á los obreros declarados en huelga. Han sido enviadas á dicha localidad algunas fuerzas militares.

Resultados de una elección. El Haya 11 (7 noche). — En las elecciones verificadas para la segunda Cámara, concóuse ya el resultado de 26 distritos, siete son favorables á la ley electoral del ministro del Interior, doctor J. P. J. H. K. van Poortliet, 47 opuestas y en dos ha habido empate.

lana del colchon los siete pedacitos y la volveréis á coser.

—¿Y en qué parte tengo que ponerlos, hija mía?

—Tres en una punta y cuatro á la otra.

—Tres á una punta y cuatro á la otra, repitió la buena mujer, siempre con igual respeto.

—Pero rellenando más de lana la parte en que están los cuatro, que es donde ha de descansar la cabeza del niño. — No lo olvidaré.

—No se os olvide, añadió la Bruyere con gravedad, que para que surtan su efecto es necesario que cada quince días descosais el colchon y laveis bien la tela al punto y hora de amanecer.

—Está bien.

—Hecho esto, pondreis la lana al aire, y la dejareis así siete horas.

—¿Siete horas cada quince días?.. Lo haré punto por punto.

—Y volved á verme dentro de un mes, añadió majestuosamente la Bruyere.

—Si que vendré... vendré... y será para deciros que habeis salvado á mi hijo, respondió la buena mujer, abrazando al niño con efusión.

Este diálogo semi-cabalistico tenía á maese Chouart absorto en una profunda admiración; no exenta de inocente envidia, pues los inocentes consejos que le diera la Bruyere no habian ido acompañados de fórmulas mágicas; sin duda se disponia á manifestarlo así á la profesora, cuando se acercaron los otros dos clientes, es á saber: el anciano y el hombre de edad madura.

habeis dado, concluida la recolección, alimento y descanso, es decir, barbecho y abono.

—¿Abono?... ¿un poco de barbecho?... nunca... ¡No faltaba más! exclamó el viajero; por poco que dé la picara siempre es algo... y más vale algo que nada.

—Sí, en efecto, más vale un poco que nada; pero, ¿no valdría más que produjese mucho? Y ciertamente que lo haria así la generosa madre, si tuviera suficiente alimento y descanso, y no un descanso absoluto; porque Dios es tan benigno que ha dispuesto que para la tierra equivalga al descanso el cambio de producción.

—¿Cómo es eso, querida *santita*? dijo el anciano, cada vez más admirado.

—En diez años solo habeis dado á esa pobre tierra un poquito de abono, y la exigis granos y más granos, y siempre granos. ¡Siempre granos! ¿Qué quereis que suceda? al fin la nodriza padeco, se cansa y no puede producir más.

Tanto el anciano como su hijo se miraron indecisos y atónicos; pertenecian á la clase de labradores que, ateniéndose ciegamente á una rutina ignorante, estropeaban de tarde en tarde y con escasez, sin tener idea alguna del cultivo bien *alternado* y *variado*, que tan buenos efectos produce.

—En vez de cansar la tierra pidiéndola siempre lo mismo, hijo la Bruyere, seguid mi consejo, buen hombre, y antes de mucho llenareis vuestro granero y vuestro bolsillo.

—¡Ay! *santita* mía; decidme cómo, vos que lo podeis todo.

—¿No teneis veinte fanegas de tierra? Entre ellas la habrá buena, mediana y mala.

—Cuatro tengo, respondió el anciano, y que en lo poco que producen dan tanto como las otras diez y seis.

—Pues bien; si diérais á esas cuatro fanegas el escaso alimento que empleais en las veinte...

Triste era el aspecto del mas viejo de los nuevos parroquianos de la Bruyere, y el hijo de este, que le acompañaba, persona de unos cuarenta años, estaba también, al parecer, sumamente meditando. La pobre mujer se desvió un poco de la Bruyere para dejarlos solos con ella, lo que hizo también maese Chouart, el afortunado colono dueño de tan hermosa cosecha, gracias á los buenos consejos de la joven.

—¿Qué es lo que quereis? padre mio, preguntó ésta al anciano con cariñoso y dulce acento.

—Querida *santita* mía; exclamó el anciano, esforzándose en expresar con este nombre el respeto y la confianza que le inspiraba la reputación de la Bruyere; querida *santita* mía, vengo para que digais algunas palabras contra nuestra tierra de labor que cae al otro lado del valle. Ya me falta la paciencia... diez años hará pronto que heredé de mi tío esas tierras, y cada año van tan á menos, que es una lástima; no parece sino que un año hace peor al otro... los últimos eran ya bien malos, pero... este y el pasado han sido todavía peores... ¡diez fanegas

Ayuntamiento

El gremio de industriales de coches de alquiler, representado por su Junta directiva, ha presentado al Ayuntamiento la nueva tarifa que en breve registrará para el público, previa la aprobación de aquél.

En virtud del acuerdo adoptado en la sesión de ayer, en breve se procederá a la demolición de las casas números 6, 8, 10 y 12 de la calle de San Ildefonso, a consecuencia de haber resultado del expediente formado al efecto el estado de ruina en que se encuentran.

Se ha solicitado del gobierno civil de la provincia la excepción de subastas que prescribe la ley para llevar a cabo por administración el servicio de conducción de cadáveres de pobres de solemnidad a los cementerios municipales.

Para hoy se hallaba citada en el Ayuntamiento la comisión de Hacienda.

POLITICA

Al anochecer

Lo de Valencia

Muy limitada ha de ser hoy la extensión de esta información política.

Todo el interés político de la tarde ha estado en el escuadrero, es decir, en el salón de sesiones, y entre bastidores, es decir, en el salón de conferencias y en los pasillos del Congreso ha sido casi nula la animación.

La interpelación sobre los sucesos de Valencia, iniciada por el Sr. Pidal, ha promovido una algarada de trascendencia, y de ella encontrarán nuestros lectores los necesarios detalles en la reseña de la sesión.

A muchos comentarios podía prestarse la discusión que se está librando al escribir estas líneas, pero hemos de abstenernos de ellos por lo espioso del asunto y por el estado en que hoy se encuentran estas cuestiones.

Comisiones

Estaba citada para reunirse esta tarde, a las cuatro, la del bill de indemnidad, en el local de la sección tercera.

También se han reunido dos comisiones para dar dictamen acerca de nuevas pensiones, y otra encargada de dictaminar con respecto al real decreto revocando una sentencia del Tribunal de lo contencioso administrativo.

El Consejo de Ministros

De poca duración y de escasa importancia ha sido el celebrado hoy bajo la presidencia de la regenta.

El presidente del Consejo pronunció su acostumbrado discurso de política exterior interior.

Dió cuenta del conflicto parlamentario surgido en el Senado, sin expresar los medios con que cuenta para salir de él, puesto que aun no los tiene.

Se ocupó también del motin de Valencia contra los peregrinos, del que damos extensa cuenta en otro lugar, procurando atenuar su alcance y resultado.

A la salida se mostró el Sr. Sagasta muy reservado con los periodistas, no diciendo más que generalidades, y afirmando que sobre ellas podían aquellos extenderse.

La firma se ha reducido a dos decretos: uno concediendo la gran cruz de Carlos III al gobernador de Madrid, señor duque de Tamames.

Otro suprimiendo los sobreportes de los pliegos postales internacionales.

A la puerta de Palacio ha mantenido el ministro de la Gobernación una larga conversación con los periodistas acerca de los sucesos de Valencia.

Sin desconocer que la cosa tiene importancia, ha manifestado que no es tan grave como algunos suponen.

Ha defendido la conducta seguida por el gobernador de Valencia y demás autoridades de aquella capital.

Lo más grave del caso ha dicho—es el ejemplo funesto que los valencianos han dado al pueblo romano para el momento en que lleguen allí los peregrinos.

Y nada más, que nosotros sepamos, ha ocurrido en el Consejo de ministros de hoy.

Final

A última hora, una vez aprobada la proposición que ha originado el debate mantenido en el salón de sesiones, el salón de conferencias y el pasillo de la orden del día se ha visto inundado de diputados.

En los corros se hacían apasionados comentarios de la discusión sostenida, pues ha sido una cuestión inesperada que ha tenido el privilegio de absolver a todas las demás que vienen arrastrándose hace días.

A alguien hemos oído decir que la proposición aprobada es, en realidad, un voto de censura al Gobierno, primer causante, por su improvisación, de los desórdenes de Valencia.

Y es la primera vez—añaden—que una proposición de tal naturaleza ha sido aprobada por unanimidad.

BOLSA

Table with 4 columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 11, Día 12. Lists prices for various securities like 4 por 100 perpétuo int., Id. fin de mes, etc.

SECCION DE ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Comedia.—A las ocho y media.—El cavallier servente (en un acto estrofo).—Diogene (monólogo estrofo).—La cavallierza (un acto).—Divagando (monólogo estrofo).—Le distrazioni del Signor Antenore (un acto).

Gran Circo de Colón.—A las ocho y media.—Gran programa especial y variados números de verdadera atracción: la reina de la fuerza Mlle Zulina, la divina Madame Kreps, la familia Ostaras y la feria de Sevilla.

Entrada general 50 céntimos. MADRID: 1894. La Nacional.—Imprenta, Corrales, 1, bis.

UN BANQUETE

Tres años hace que se fundó La Lealtad, Sociedad protectora de ex-condenados de pan a domicilio, y merced a la honradez y laboriosidad de los asociados, todos hijos del trabajo, ha conseguido tener una fabricación por su cuenta.

Todos los años acostumbraban los socios a reunirse en fraternal banquete el día del aniversario de la fundación de la Sociedad, y este año, siguiendo la costumbre, han celebrado anoche el tercer aniversario, reuniéndose a comer en el restaurant del café Nacional.

El banquete fué espléndidamente servido, con exquisito gusto, siendo unánimes los elogios que entre los comensales se hacían del dueño del café, el conde don Fernando de Pavón.

Al destaparse el champagne comenzaron los brindis.

Hicieron uso de la palabra los Sres. López y López, Moñina, García (en verso), Carballedo, Vilarino y algunos otros.

Todos ellos hablaron con el lenguaje de la honradez y poseídos del mayor entusiasmo hacia la sociedad a que pertenecen.

En representación de la prensa brindaron eloquentemente los Sres. Lerroux, de El País, y Trumpeña, de El Liberal, ofreciendo su incondicional apoyo a la sociedad.

Hizo el resumen el presidente honorario de la sociedad y abogado de la misma, señor Retortillo, pronunciando un discurso muy elocuente y sentido e inspirado en sentimientos de entrañable afecto para los humildes obreros que, inspirándose en las máximas del gran Fructo, se unen, constituyendo una fuerza y la empuja en el logro de aspiraciones tan nobles como son las que La Lealtad persigue.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Llamable esta tertulia a las doce.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTOS DE MAÑANA.—San Hermenegildo, San Justino, San Máximo, San Urzo, San Marcelo y Santa Agatona.

EJECUCIONES.—176.—El verdugo de Felipe V quemó los privilegios de B. reolina.

1872.—Incendio de la Iglesia de Santo Tomás en Madrid.

REUNION.—Esta noche, a las nueve y media, dará una conferencia en el Ateneo de Madrid el Sr. D. Francisco Si vela, sobre el tema «La opinión pública; modo de formarse».

La Academia Médico-Quirúrgica Española, celebró sesión científica y pública esta noche, a las ocho y media, en su local, Montera, 23, bajo. Los Sres. Ezquerro, Pardo Regidor, Manilla, Azda y Carrillo O. Carmona, presentaron temas prácticos, continuando después la discusión sobre la gripe, iniciada por el Sr. Valle y Aldabate.

DE MADRID

El próximo domingo se verificará en la real Academia Española el acto de dar posesión de su plaza de académico de número al distinguido poeta D. Manuel del Palacio. Le contestará, en nombre de la Corporación, D. Vicente Barreras.

En la calle de la Paz le sustrajeron anoche a un individuo llamado José Postigo una cartera con 1.000 pesetas en billetes del Banco de España.

El domingo 15 del actual a las ocho de la mañana se administrará la Comunión pascual a los enfermos acogidos en el Hospital Homeopático de San José, paseo de la Habana, 5.

En seguida se celebrará la función religiosa con que anualmente se solemniza dicho acto.

Con motivo de la festividad habrá entrada pública, pudiéndose visitar las salas y dependencias de este benéfico establecimiento.

Los sobrestantes de Obras públicas han designado una Comisión permanente para que gestione todo lo que pueda interesar a la clase, y con especialidad a los que han quedado en expectación de trabajo.

La Comisión ha fijado su residencia en la calle del Rubio, 23.

En el paseo de las Yeserías ocurrió una sensible desgracia ayer tarde, en la persona de un niño de diez y seis meses, llamado Rogelio Martín de Pedro, que fué atropellado por un carro que guiaba Juan José A. Galego, de cincuenta años de edad.

El niño resultó con varias lesiones en una rodilla, que le fueron curadas en la Casa de socorro del distrito correspondiente.

Los médicos las calificaron de pronóstico reservado.

El herido pasó a su domicilio, y el carretero a disposición del juez de guardia.

Mañana se verificará en la sección primera de lo criminal la vista de la causa seguida contra Clara Serrano, Faustino Serrano, Baldomero, Vicente y José Alvarado, por defraudación y atentado.

La acusación esta encomendada al digno fiscal Sr. Vellido que solicita para los cuatro procesados la pena de seis años, nueve meses de prisión mayor y multa de 300 pesetas, accesorias y costas por cuartas partes.

La defensa, encomendada al joven y distinguido abogado D. Manuel Carrillo y Martel pide para la Clara Serrano la pena del tanto al duplo por el delito de defraudación y para los restantes la libre absolución.

En el domicilio de D. Ricardo Bermpdez de Castro, calle de Lista, núm 38, hotel, se ha efectuado esta tarde un robo consistente en alhajas y objetos de arte de algún valor.

Se dio parte al juzgado de guardia, que practicó las oportunas diligencias, sin que los ladrones fueran habidos.

Julian Perez Bermejo también ha dado parte al juzgado de guardia de que un mozo que tenía para su servicio ha desaparecido en compañía de varios cántaros de leche del establecimiento que el perjudicado tiene en la calle de Santiago el Verde.

Enfermedades de los ojos

Consulta de once de la mañana a tres de la tarde. Génova, núm. 4, primero.

Renovación de la sangre

En estos meses de Abril Mayo, en los humores andan revueltos, es ocasión propicia para eliminarlos, a cuyo efecto se recomienda el depurativo Morfón, que descarta de la sangre sus impurezas y deter-

mina una verdadera renovación de la misma; 4 pesetas, botica, Hortaleza, 10 y M. García.

DE PROVINCIAS

De La República, diario de Bilbao: «Una sensible desgracia ocurrió el martes último en Portugalete.

El tren que salió de Bilbao a las 5:20 arrolló en el paso nivel de aquella villa a un individuo llamado Antonio Sasia, de 31 años de edad, de estado casado y natural de la referida localidad, quedando muerto instantáneamente.

El desgraciado Sasia, que deja la mujer en cinta y tres hijos en la orfanidad, iba a pasar por la vía cuando se le echó encima el tren.

Estaba empleado hacia tres días en la fábrica de la Sanidad.

El juzgado entiende en el asunto.

En Bilbao tocan a su término las obras de la construcción de una fábrica para la elaboración de tubos forjados.

Se halla situada dicha fábrica en Clorrieta.

Esta industria es la primera establecida en España.

LA TARDE DE HOY LAS CAMARAS SENADO

A las tres menos veinte minutos da principio la sesión bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Aprobada la sesión, el presidente concede la palabra al Sr. Villarroya.

Levántase éste y con verborrea indignación y frases violentas protesta enérgicamente contra los sucesos ocurridos en Valencia con motivo del paso de los peregrinos por aquella ciudad.

El Sr. Villarroya calificó a los que hicieron manifestaciones contra la peregrinación, de miserables, canallas, turba asalariada y cobarde.

Le contesta el ministro de la Gobernación y condena también los sucesos ocurridos en Valencia, pero defiende a las autoridades de aquella ciudad de los cargos que les ha dirigido el Sr. Villarroya.

El obispo de la Habana une su protesta a la de los señores que han hablado anteriormente, y propone que se envíe al embajador de España en Roma una comunicación haciéndole presente el sentimiento del Senado por los sucesos de Valencia.

El marqués de Aguilera de Campoo presenta una moción que dice así:

«Los señores que suscriben ruegan al Senado comunicara a nuestros embajadores en Italia el sentimiento de unánime protesta de esta Cámara por los escandalosos sucesos ocurridos en Valencia.»

El Senado aprueba por unanimidad la proposición.

El vizconde de Campo Grande extráñese de que, hallándose en la comisión del Bill de indemnidad, un ex ministro, no haya sido elegido presidente de dicha comisión, según es costumbre.

Conféstale el conde de Tejada de Valdovera, y se entra en la Orden del día.

Y como no nos encontramos con fuerzas para oír al duque, nos retiramos prudentemente.

CONGRESO EL PRIMER ESCÁNDALO

Se ha dado ya esta tarde en el Parlamento con motivo de los sucesos ocurridos ayer en Valencia.

La guerra ha sido inmensa, terrible; ha habido gritos, protestas, campanillas rotas, y poco ha faltado para que los conservadores y la mayoría vitearan a las manos. Pero no adelantemos los sucesos...

A las dos, el presidente abrió la sesión con escaso número de diputados.

Aprobada el acta de la anterior, y para hacer tiempo, el señor conde de Casacosta definiendo una proposición que a nadie interesa.

Los ministros toman asiento, al fin, en el banco azul; los escanos se llenan de padres de la Patria, y el Sr. Pidal hace uso de la palabra.

El ministro de Fomento conservador, con la elocuencia en él habitual, principia afirmando que habla en nombre de la libertad de conciencia, para pedir cuenta al Gobierno de los sucesos de Valencia, en los cuales afirma que ha entregado a los peregrinos a las turbas, para que éstas les agredieran.

Dice que todo el mundo sabe cómo se preparan esas manifestaciones, y que el Gobierno ha debido tomar precauciones para cuando llegaran a Valencia los peregrinos, y evitar que ocurrieran los desórdenes.

Que no ha tomado ninguna precaución, y que por consiguiente no ha evitado los sucesos porque no ha querido.

Afirmo que los peregrinos han observado una conducta correcta; que no han faltado a las instrucciones que llevaban, y que a pesar de eso han sido agredidos.

Censura al Sr. Aguilera por la conducta que ha observado en este asunto y sus ambigüedades.

«Todo el mundo, dice, sabía lo que iba a pasar en Valencia, todo el mundo menos el gobernador, y por consiguiente las autoridades han estado completamente desprevistas.»

«Ha olvidado el Sr. Sagasta—pregunta el Sr. Pidal—las palabras que pronunció hace pocos días en las que afirmaba que estaba dispuesto a mantener en la orden y a reprimir por la fuerza todas las alteraciones de orden público.

El Sr. Pidal pide luego el castigo del gobernador y de las autoridades que han fallado a su deber.

Refiere lo ocurrido en Valencia con arreglo a la versión de la prensa, y dice que el motin ha sido terrible, puesto que ha habido 47 heridos.

El Sr. AGUILERA: No es exacto. El Sr. PIDAL: Me refiero a la versión de la prensa. En elocuentes párrafos compara los sucesos ocurridos en Valencia con los que se cometieron en el Rif, y termina afirmando que el motin de ayer ha predisuesto en contra de los peregrinos a la opinión de Italia, y que por culpa del Gobierno tendremos, casi con seguridad, que la mentar un conflicto diplomático.

El Sr. Aguilera contesta al Sr. Pidal, y ampeza diciendo que, aunque democrata, es católico.

Dice que la prensa ha exagerado, al referir los sucesos, y que si no ha estado a primera hora en el Congreso ha sido porque ha tenido que asistir al Senado para una discusión igual que la que se verifica en la Cámara de diputados.

Afirma que el Gobierno ha dado facilidades a los peregrinos, y que los ha protegido. El Sr. GOSGAYON: No es exacto. La mayoría protesta.

Los conservadores también, y empieza la bronca.

El Sr. Aguilera deduce al gobernador y a las autoridades.

Los conservadores lo interrumpen; la mayoría protesta; se cruzan palabras de unos bancos a otros; el tumulto crece, el presidente rompe campanillas, y por largo tiempo reina en la Cámara el más completo desorden y el más espantoso escándalo.

El Sr. Aguilera, que habla con un cura de pueblo, dando puñetazos sin cesar, montando un cólera, exclama:

«Qué caso se puede hacer del correspondiente al Sr. Urrechú, que hace poco decía que el Sr. Moret no podía ser académico porque no sabía castellano! Nuevo escándalo, y nuevas protestas.

El Sr. AGUILERA: En Valencia no ha pasado nada.

Rumorosa.

El Sr. GOSGAYON: ¿Lo sabe su señoría? El Sr. AGUILERA: Si aquí está el telegrama del gobernador. Voy a leerlo.

El Sr. Pidal, con la voz del presidente, dice al Sr. Aguilera que para su interpelación se ha referido a la versión de la prensa, por considerarla la más imparcial, pero que si esta no resultara exacta, que rectificaria.

El Sr. Aguilera lee el telegrama del gobernador, del cual resulta que no ha habido ningún herido.

El Sr. Aguilera concluye defendiendo al Gobierno.

El Sr. Pidal rectificó, y dice que no ha negado al Sr. Aguilera su condición de católico.

Insiste en sus argumentos, y dice que el telegrama del gobernador nada prueba, y que este, claro es, que ha de referir los sucesos con arreglo a su versión.

Al Sr. Aguilera le pasa—dice—al recurrir al telegrama del gobernador, lo que a aquél marido «gravado», que decía a sus compañeros: No es cierto lo que me habéis dicho de mi mujer, porque se lo he preguntado a ella, y me ha afirmado que era mentira. (Risas.)

El Sr. Pidal concluye afirmando que la caballería de los individuos que forman un Gobierno no sirve para evitar las responsabilidades en que ésta incurrá.

El Sr. Aguilera rectifica.

El Sr. Pidal aplaza la discusión para cuando se haya dilucidado si la prensa ha dicho ó no verdad.

El Sr. Aguilera dice que no ha intentado ultrajar a los periodistas.

Al concluir el Sr. Aguilera se da lectura a una proposición, firmada por los Sres. Gamazo, Romero Robledo, Villaverde y otros, en la que se pide que el Congreso declare haber visto con sentimiento los sucesos de Valencia.

En un breve y elocuente discurso el señor Gamazo defiende la proposición, afirmando que la cuestión que se debate no es política y que la mayoría y las minorías de la Cámara deben unirse para condenar el hecho realizado por los amotinados de Valencia, y probar así a Italia y a las demás naciones del extranjero que España ha sido la primera que ha visto con disgusto los repetidos actos.

La proposición es tomada en consideración, y piden la palabra los Sres. Villaverde y Salmerón.

El Sr. PRESIDENTE: ¿Para qué ha pedido la palabra el Sr. Salmerón?

El Sr. SALMERÓN: Para explicar el voto en contra de esta minoría.

El Sr. Villaverde dice que la proposición es una cuestión libre, é insiste en los argumentos expuestos por el Sr. Gamazo.

El Sr. Salmerón declara que la proposición es propia de un Congreso católico; que debía haber tenido más amplitud, y que es una satisfacción antes de tiempo al extranjero.

Al terminar su elocuente y breve discurso el Sr. Salmerón, es aprobada por unanimidad la proposición, haciendo constar la minoría republicana su voto en contra.

Aprobada la proposición, la mayoría de los diputados abandonan el salón, los ministros se van y se reanuda el debate político.

Nosotros también nos marchamos, dejando en el uso de la palabra al Sr. Ballesteros.

Telegramas

DE LA AGENCIA FABRA

Fondos franceses. París 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63:875.

3 por 100 francés, 99:17. Londres 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64.

Reforma de una sentencia. Aras 12.—El tribunal de Apelación ha reformado, por falta de pruebas, la sentencia de primera instancia que había condenado al minero Venacha a cuatro años de prisión correccional y 50 francos de multa como presunto autor de la colocación de una bomba explosiva delante de la casa que habita el presidente del tribunal de Béthune.

Insurrección brasileña. Lisboa 12.—Se acaba de recibir un despacho, fechado ayer en Montevideo, anunciando que los buques de guerra portugueses Mindelo y Alfonso de Albuquerque, con los refugiados brasileños a bordo, han llegado al puerto de Maldonado (Uruguay), a 90 kilómetros de Montevideo, en la desembocadura del Río de la Plata, donde esperan ordenes del Gobierno portugués.

Aplazamiento de una vista. Londres 12.—El anarquista Meunier, autor de la explosión del restaurant Vary en París el año pasado, y que causó la muerte de varias personas, ha comparecido hoy delante del Tribunal de extradicción.

El abogado del Gobierno francés ha pedido que la vista se aplazé por ocho días, á lo cual ha accedido dicho Tribunal.

El Haya 11 (9:28 noche).—Se conocen nuevos resultados de las elecciones; 23 de los elegidos son partidarios y 27 opositos á la ley Tak. Hay 46 empates, entre los que figura 30 partidarios de la ley electoral. Páida conocer el resultado obtenido en Amsterdam y otros siete distritos, de los que no habrá noticia hasta mañana.

Esto sí que es verdad

Buenos Aires 12.—Las noticias que circulan relativas a la insurrección del Brasil continúan siendo contradictorias.

Es, por lo tanto, inseguro cuanto pueda decirse con respecto á la toma de Rio Grande por los insurrectos.

Siguen los viajes regios

Florenza 12.—SS. MM. y A. R. salieron de esta ciudad á las 10 y 26 minutos de la noche.

En el tránsito de Palacio á la estación y en esta fueron objeto de una cariñosa demostración de simpatía, siendo aclamados por la muchedumbre, que llenaba las calles y el andén.

Diputados adictos

Amsterdam 12.—Han sido elegidos cinco diputados adictos á la política del ministro Tak, habiendo empate para los cuatro puestos restantes.

Conferencia bimetalista

Londres 12.—El alcalde de esta capital (Lord Maire), presidirá los días 2 y 6 de Mayo, en el gran salón de sesiones de Mansion House (palacio municipal) la conferencia bimetalista internacional.

El Daily News publica un telegrama de Nueva York en el que se asegura que la nueva tarifa aduana entrará en vigor el día primero de Junio del corriente año.

Casamiento del Khedive

Constantinopla 11 (9:20 noche).—Circular muy acreditada el rumor de que el Khedive de Egipto se casará con la hija segunda del sultán.

Tempestad en el mar

Nueva York 11.—En las costas del Atlántico reinan violentos temporales de lluvia y nieve.

Dos buques dedicados al cabotaje naufragaron, ahogándose veinte marinos.

Los semáforos anunciaron otros naufragios, pero no se conoce todavía el número de víctimas.

En algunos puertos la tempestad rompió las amarres de los barcos, ocasionando averías.

Han vuelto á reproducirse los desórdenes en la región de Cole. Los huelguistas no ceden de su actitud.

La «Gaceta»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real decreto reformando la plantilla del Cuerpo jurídico militar en la isla de Puerto Rico.

Reales órdenes de reconocimiento de créditos por abonar de alcances y ajustes finales de individuos que pertenecieron al Ejército de Cuba.

La situación de Andalucía

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

En Cejiza

Cejiza 12 (6:25 mañana).—En las calles de este pueblo un numerosísimo grupo, compuesto de hombres y mujeres armados de paños y de piedras, y acosados por el hambre se dirigía al Ayuntamiento en actitud hostil, solicitando trabajo para poder mantener a sus infelices hijos.

El alcalde les dirigió algunas frases conciliadoras, con el fin de hacerlos deponer su actitud.

Los amotinados se disolvieron pacíficamente, dando con esto una prueba más de su cordura, en contra de la notoria insensatez del Gobierno que profere á una interminable serie de católicos, al parecer, y deja morir de hambre á multitud de familias andaluzas.

Otro grupo menos numeroso asaltó una de las panaderías del citado pueblo, y se llevó todo el pan que había en la misma.

El panadero, al pretender imponerse á los manifestantes, recibió un tremendo palo en la cabeza.

A toda esta clase de actos, un tanto desagradables, da lugar el Gobierno por su marcada apatía con respecto á la crisis obrera en Andalucía.—A. R.

En Carmona

Carmona 12 (8:45 mañana).—Todas las familias obrera de esta localidad, en pacífica manifestación, han recorrido las calles solicitando trabajo ó pan.

Las autoridades les ofrecieron poner inmediato remedio á su aflictiva situación.

<

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición es exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otras pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados de toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y primera planta droguerías.



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una prestosa pista, de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos, donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes. La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 110 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía. Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15—MADRID

AGENCIA FUNEBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO

7, CONCEPCION JERONIMA, 7 (Esquina á Barrionuevo)

Casa fundada en 1830—Teléf. 59

Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son: Carrozas de lujo. Cochecillos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Surtido en coronas de todos los precios. También practica toda clase de

Traslados Exhumaciones Embalsamamientos.

INTERESANTE AL PÚBLICO

SASTRE: Hace trajes sin exigir un céntimo, con buen corte, buen género y esmerada confección. Únicamente exige á mis parroquianos me regalen un cigarrillo habano y presenten el adjunto cupón. Uno sin otro no puede ser.

CALLE DE LA PALMA, NUM. 5, BAJO (ESQUINA A LA CORREDERA)

CUPON NUM.

Vale á D.

PARA UN TRAJE

Vale hasta sacar el traje

Cigarrillo y presenten este cupón

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Satinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaO, SO 103 HO grados 237. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y la vaporiz.
- Purgantes Depurativas, Antibióticas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.**—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor. Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros—BARQUILLO, 46; TELEFONO 4.193.—MADRID

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férros metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camias imperiales. 8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao) Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1. Precios muy económicos.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado. El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción. Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos. —Calle de Bilbao, 5.

LUIS CRESPO Y GARCÍA. Padicuro Callista. Carrera de San Jerónimo, núm. 20 piso segundo.—X.

CAMAS nogal 25 duro—Fuencarral, 49.

FIJARSE BIEN El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, dirijase con seño, para más detalles á Saiz é hijo, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS LE RICARDO STORR Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, IZQUIERDA Teléfono número 505

CASA DE VIAJEROS DE Manuel Mora, Montera, 46 y 48, primero.—X

Se venden coches de todas clases. Alfonso, X. n.º 5

Los años y el tiempo con que ha sido orlado este vino hacen de él un tónico reconstruyente natural, el mejor que se conoce. Su uso facilita las digestiones, contribuyendo poderosamente á las funciones de asimilación. En Madrid: Ultramarinos de los SEÑORES PINHEIROS, Arenal 50, y Génova, 4.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general MAYOR, 18 Y 20, MADRID TELEFONO 898

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros - tos - ronqueras - bronquitis - tisis Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los espasmos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios Validos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, de ojos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores musculares y demás trastornos nerviosos; curación rápida. «Antinervioso Howard.» 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Óvulos Vitales» (6 pesetas), «Globoles Vitales» (25 pesetas) y las «Píldoras del Serrallón» (40 pesetas), son los únicos remedios informados por la razón sana de un pensador ilustrado para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, de origen seminal y demás desarreglos genitales por otros remedios. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios; noticia breve

Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó catarro otológico con el «Aceite Neubert» (remedio externo), 4 pesetas. **Estómago:** «Estomacal Maître» corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vomitos, etc., 4 ptas. **Dentición:** «Dentición Saint-Martin» 3 ptas. **Sifilis:** «Antisifilítico Cowper», 4 ptas. **Rumetismo:** «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 ptas. **Antirreumático Reyser»** para el crónico, 4 pesetas. **Antinervioso Reyser»** 4 ptas. Depósito, M. García Capellanes, 1, dup.º—Madrid

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la más y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva según comprueba su análisis. Destinamos 1 000 pesetas al mes para que en nuestro preparado, existe dicho metal, en las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco 150 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Calle de Gracia, 30 y 32, entrésuelo.

Se venden en las principales perfumerías y peluquerías EXPORTACION A PROVINCIAS

7 y 8 pesetas arroba de vino SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOCENA de botellas de vino superior, propio para enfermos. 7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema. Depósito de vinos de Jerez y Málaga SERVICIO A DOMICILIO 8, Calle de San Martín, 8.—Bodega. (Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

IMPORTANTE

A LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Bélgica, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Crocía Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan en venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Bélgica, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Crocía Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan en venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

PAVIMENTOS ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA

PORTLAND á 17 y 1/2 peseta barrica Artesonados, Cerámica, Flonores, Baños Barcelona.—San Pedro, 3 CALLE DE ALCALA, 18, EQUITATIVA.—MADRID

RECOMENDAMOS á todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 37, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS POR EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa superior, propio para enfermos. Su precio TRES PESETAS, franco de porte. Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES. 1 peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE. 5
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE. 18
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS. 30

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA	A	5	pesetas línea
EN LA TERCERA	"	3	" "
EN LA CUARTA	"	0,25	" "

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los folios del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á nueve caracteres, UNA peseta CINCUENTA céntimos. En los folios de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Con anuncios á precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

ESQUELAS DE DEFUNCION á precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se venda EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 40 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resuena, por consiguiente, á 75 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo. Conociendo el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que multiplicando el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Postal ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid. A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados. TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID.